MaTtemMaTnyeckasa ctaTuCcTuka

(cp apudmeTnyeckoe, mMoga, pasmax,
MegmaHa)

KombunHaTopuka

(nepeMeLleHmns, pasMeLLEHNS
COYeTaHust C NOBTOPEHUAMU N OE3)




MatTemMaTnyeckas ctatucTmka

=SS

m MaTtemarnyeckas ctaTucTtuka — pasaen
MaTeMaTuKn, n3yyarLmnumn memoos! cbopa
U aHaru3a pesyribmamos HabroeHul
Macco8bIX criydalHbIX siereHul ¢ Lenbio
BbIABNEHUNA CYLLECTBYOLLNX
3aKOHOMEPHOCTEMWN.




CpepgHee
apundpmMeTmnyeckoe

CpepgHee apunpmMmeTnyeckoe HeCKONbKUX Yyncen
HaxoouTCcAa Kak CyMMa BCEX 3TUX 4Yucen,
pasgeneHHasa Ha KOIMYeCcTBO 3TUX Yncen.

HaunTtun cpeagHee apucpmetTnyeckoe
yncen 7,1,15,2,4,4

(7+1+15+2+4+4+4).6=33:6=5,5

CpegHee apudmeTnyeckoe MmoxXxeT ObITb Kak
LesibiM YACJIOM, TaK U AeCATUYHON Apobblo



OnpedesieHue MOObI.

Mooou psi0a Yyuces1 Ha3bleaemcs
4yucJio, Komopoe ecmpeyaemcs 8
daHHOM psidy Yauw,e dpyaux.




MeanunaHa

MeJmaHa C HEYETHBIM YHCJIOM YWIEHOB — 9TO
YHUCJIO, 3alTHCAHHOEC ITOCCPECIHUHC.

'Mennana ¢ 4éTHBIM YHCJIIOM YJIEHOB - 9TO
cpeaHee apupMeTHUEeCKOe IBYX UHCelI,
3allUCAHHBIX TTOCEpeaUHe.




Meouana paoa.

CocraBum ynopsiioueHHbIi psia (43 9 uucen):
64, 72, 72, 75,(78) 82, 85, 91, 93.
78 — MeauaHa JaAaHHOIO pPsijaa.

Jlan apyrou ynopsimodeHublil psia (#3 10 uucen):
64, 72, 72, 7578, 82) 85, 88, 91, 93.

(78 + 82) : 2 = 80 — MmeauaHa 3TOro psiaa.



Pasmax psoa.

23:(18) 25; 20; 25; 25; 32:(37) 34; 26; 34; 25

Pazmaxom psida Hazbleaemcs pazHoOCmb MeHcoy

Haubo0/1bWUM U HQUMeHbWUM U3 3mux Yucel.

Hau6oabwiuti pacxod epemeHu - 37 MUH,
a HaumeHbwiutl — 18 muH.

Hatioém pazmax psaoa:
37 — 18 = 19(mun)



NomalwHee 3agaHue Y1 cratucrtuka

Hantu cpenHee apudmMeTuueckoe,
pa3sMax, MOJy U MeJMaHy psja
UMCe:
a) 20,18,32,10,45,15,18,12
0) 2,2;3,8;1,6;4,4;1,5.

X

[ecatnyHble apobu




KomMbOuHaToOpUuKa

KomOuHaTtopuka — pasgen martemMaTuku, usyyaroLinn
Konuyecrtea KOMOMHaUUN, MNOAYUHEHHbIX OMNpPeAeESieHHbIM
YCNOBUAM, KOTOPbIE MOXHO COCTaBUTb U3 3NEMEHTOB,
0e3pa3niMyHo  Kakon  npupoAbl, 3adaHHOr0  KOHEYHOro
MHO>XECTBA.

KomObuHaumm 3nNemMeHToOB  MHOXeCTBa  MOryt ObiTb
BbINMOJIHEHbI NYTEM:

1) nepecTaHOBOK;
2) pasMeLleHun;
3) CoOYETaHUMN.

KomOuHauum moryt ObiTb 6€3 noBTOpEHNI (B OCHOBHOM) U
C NOBTOPEHUsAMU (OroBapnBaeTCcsa OTAENbLHO).




KomMbOuHaToOpUuKa

ONPEJAEJHTE
n -o0uIee KOANUECTBO 0OBEKTOB
m- CKO/ILKO OOBEKTOB BHIOHpalo

!

NOPHIOK BAKEH?

HET JIA
MOBTOPEHHA HYXHO
ECTbL? BbIBPATH BCE
n
IEMEHTOB?

HET JIA HET apen ‘\»11,\
‘ ‘ | |

COYETAHHA COYETAHHUA
C MNOBTOPEHHA ECTH? MNOBTOPEHHA ECTB?

MNOBTOPEHHEM / \ \
HET JA HET JIA

PASMEUIEHHA  PASMEINLEHHA C [MEPECTAHOB TEPECTAHOBKH

MNOBTOPEHHEM KH C
MOBTOPEHHEM



dakTopHal

4] = 1+2+34 = 24

3! =12:3=06
6! = 123456 = 720

daxmopuan



Values of factorials

0l=1

11=1

2! =2

31=6
[1pn peLLueHnn HEKOTOPbIX 4! = 24
3afay ynobHo 5! =120
MCNosib30BaTb 6! =720
MOCYUTAHHbIE 3HAYEHUS 71 = 5040
cdhakTopmana (Hanpumep, 8! = 40320
Ha nepecTtaHOBKY 0e3 9! = 362 830
NOBTOPEHUIA) 10! = 3628 800

11! = 39916 800
12! = 479 001 600
13! =6 227 020 800
14! =387 178 291 200
15! =1 307 674 368 000
16! = 20 922 789 8388 000
17! = 355 687 428 096 000
18! = 6402 373 705 728 000
19! = 121 645 100 408 832 000
20! =2432902008 176 640 000




. Hanpumep:

Cmeneub yucna
2020 2¢ 20202 e¢2=
<~ [lokasareyib creneHm

2 7 (Ckosnbko pa3s?)
’\‘

OcHoBaHue creneHu

(Y10 yMHOXaeM?)

2:2:2+2-2-2-2=27=]28




CBOICTBA CTEIIEHU

. IlepBas cremens J1000r0 Ymcaa paBHA CAMOMY YHCIIY:
3'=3,7"=7:a'=a
2. Bropyio crenmeHb 9ncIa HA3BIBAIOT «KBaJIP aTOM:
3+3=9 3 =7.7"=7
TpeTrio cTemeHb YnCIa Ha3bIBAIOT «KKY00OM»:

2¢2¢2=8 2°=74"=9




3apgaHuve + pasoop 1

3anuwwure npoussepexme (-7,8)-(-7,8)(-7,8):(-7,8)-(-7,8)x

x(—-7,8) B BUAE CTEMNEHM.

Yncno, koTopoe NoBTOpAEeTCA B YMHOXeHUU (-7,8)

CunTaeM, CKONIbKO pa3 NoBTopAeTcH
6

3naunT, (—7,8)°




3aaaHve + pa3bop 2

4
Hanpgure 3Ha4YeHne BbipaxeHUs (%) ;

5\ 5 5 5 5 G5%5%x5%5 625 1
— = — % —% —%x — = = =39 —
22 2 2 2%x2%2x2 16 16




[lomalwiHee 3aa4aHue 4 2 cTeneHb

3anmwure npounsseaerme (~6,2)-(-6,2) (-6,2) B supe crenenm.

Hanpmre 3HaueHne BoipaxeHus (%)




[lepecTaHOBKU 6€3 NOBTOPEHUMN

s nepeCTaHOBKVI o KOM6I/|HaLI,I/II/1, cocTodAlwME N3 OAHNX N TEX XKe
NnajeMeHTOB, pa3/iIMdYyalWMNECH TOJIbKO UX NMOPALKOM

[Mpumep. NepecTaHOBKUN U3 TPEX KapTOYEK — XEJITOWU, KpacHou u

'

'
=
I °
KonumyectBo BapuaHTOB Konnyectso
nepecTaHOBOK npeaMeTOB




[lepecTaHOBKU 6€3 NOBTOPEHUMN

s nepeCTaHOBKM o KOM6I/|HaLI,I/II/1, cocTodAlwME N3 OAHNX N TEX XKe
NnajeMeHTOB, pa3/iIMdYyalWMNECH TOJIbKO UX NMOPALKOM

lMpumep. NepecTaHOBKU U3 TPeX KapTo4YeK — XEJITOU, KpacHou u

'

Konun4yecTtBo npeamMmeToB

n = 3 (KpacHas, XXEntas U CUHAS KapTO4KK)

KonnyecTso BapmnaHTOB MNepecTaHOBOK

P=nl=3=1%*2%3 =6 BapnaHtos




NomalwiHee 3anaHue 1.1

[ecaTtb monoabIx noaen pelumnm oTnpasgHoBaTbh OKOHYaHWe cpeiHen LLKombl ToBapuLlecknm obeqom B pectopaHe. Korga
Bce cobpanucb, n nepsoe Oniogo ObINoO nogaHo, 3acnopunn O TOM, Kak ycecTbca BOKpyr ctona. OgHu npegnaranmu
pa3MecTUTbCca B andaBUTHOM MNopsiake, Apyrne — rno Bo3pacTy, TpeTbu — Mo YyCrneBaemMoCTU, YeTBEPTbIE — MO POCTY U T. A.
Cnop 3aTgHyrncs, cyn ycnen ocTbiTb, @ 3@ CTON HUKTO He caguncs. [Npumupun Bcex ouumnanHTt, obpaTUBLLMIACA K HAM C TakoWn
peyblo:

— Monogble gpy3bs Mou, ocTaBbTe Balun npepekaHus. Caabre 3a CToM, Kak KoMy NpuaeTcs, U BbiCyLlanTe MeHs.

Bce cenu kak nonano. OduumaHT npogormkan:

— [lycTb oOuH 13 Bac 3anuLleT, B KakoM nopsigke Bbl cenvac cuauTte. 3aBTpa Bbl CHOBa siBUTeCb ctoga noobenatb U
pasmecTuTechb yxxe B MUHOM nopsiake. NocrnesaBTpa cagete onaTb NO-HOBOMY U T. [., NMOKa He nepenpobyeTe BceX BO3MOXHbIX
paamelleHuin. Korga xxe npuaeT Yyepen BHOBb CECTb Tak, Kak cuauTe Bbl 34eCb CerogHs, torga — obellar TOpXXEeCTBEHHO — A
Ha4YHy eXefHEeBHO yrollaTb Bac 6ecnnaTtHo cambiMU U3bICKaHHBIMK obegamu.

[MpennoxeHne noHpasunock. PelleHo BbINO exeaHeBHO cobupaTbcs B 3TOM pecTopaHe U nepenpoboBaTtb Bce crnocobbl
pasMeLlLleHns 3a CTornoMm, YTobbl ckopee HavaTb nonb3oBaTbecs becnnartHbiMu obefamu.

CKOrnbKO NneT NoHagoduTca 3Ton KOMNaHum
MonoabIX Noaen, ecnum oHn 6yayT NpuxoanTb
Kaxabl AeHb? CumTtatb, YTO B rogy 365 aHen
MOXXHO NOSb30BaTbCS KanbKynaTOpoOM +
Tabnuuen daktopmanos (CM BbiLLE)




[lepecTaHOBKM C NOBTOPEHUAMN

[lepecTaHOBKU C
NOBTOPEHUAMMN
“ n=n,+n,=2+1=3
00
Q00
Q00

3 pa3nuyHbie
nepecTaHoBKU




[lepecTaHOBKM C NOBTOPEHUAMN

Yuncno pasnuyHbiX Ha BbIOOpKE U3 n
3JIEMEHTOB, U3 KOTOPbIX K 0AWHAKOBbLIE -

YUCJ10 NepecTaHOBOK C k
NOBTOPEHUAMU HA MHOXXeCTBe U3 n
3rieMeHTOB




[lepecTaHOBKM C NOBTOPEHUAMN

“ ‘ n=n,+n,=2+1=3
\
09

n=2 n=1
@00
nepecTaHoBKu
"N X J
Bcero wapukoB 3, Toectb n = 3
OpwnHakoBbix Wwapuko (nostoperHnn) k=2
n! 3! 1x2%3 6
P = —_—_ = — = = — = 3

k! 2! 1%2 2




[lepecTaHOBKM C NOBTOPEHUAMN

Ecnn y HaC HEeCKONbKO rpynn OAMHAKOBbIX
npeaMeToB ( HanNpuMmep, ABa WAPUKA KPaCHbIX
N TPU WApPUKa CUHUX),

To BMecTO k! nuwem

k1! (konnyectBo KpacHbiX)*k2! (konnyecTBo
CUHUX)

n!
k1! * k2!

—




[lepecTaHOBKM C NOBTOPEHUAMN

1 CKOJBKO pa3IdYHbIX OpacIE€TOB MOXKHO C/ICIaTh U3
AT OJUHAKOBBIX U3YMPY/IOB, IIECTH OOUHAKOBBIX
pPYOHMHOB M CEMH OJIMHAKOBBIX can@upoB (B OpaciieT
BXOIST Bce 18 KamHE)?




[lepecTaHOBKM C NOBTOPEHUAMN

Bcero 18 kamHewn n=18
N3yMpyaoB 5 k1 =5
pyonHoB 6 k2=6
candumpoB 7 k3=7
n! 18! 1*2+3*%4x5%6%x7*x8x9x10*11+12*x13%14*15x16%x17%18

k1!xk2'xk3! 5lx6!x7! 1%2%3%4%x5%1%2%3%4*5%x6%1%2%x3%x4*x5x6%7




[lepecTaHOBKM C NOBTOPEHUAMN

dk 224k Bk 66Tk 8x9% 1 0% 11%12%x13%x14%x15%x16%x17%18
1% 2% 3%4x5%1 %2 %3 %4 % 5% 62w wdrcS+Gr7—

X*}ﬁ]zﬁ*ll*lZ*13*14*15*16*17*18

Z/"‘/Z"‘A/’*‘%Z{k,?{k 4x5%6

3 4 3
11%12%13%14x¥5x36x17%18

A5

11*12*13*14*3*4*17*3 = 14702 688




NomalwHee 3agaHue 1.2

AHarpamma — 3TO CJIOBO (HE 00513aT€IbHO OCMBICIICHHOE), TTOJY4YEHHOE U3
JAHHOTO CJIOBA MEPECTAHOBKON OYKB.
N - Bcero OykB

Hampumep, 660p0 SBISETCS aHATPaMMOii clioBa Opobs. Ckombko Bcero K1 — Oyks K

aHarpaMM Y CJIOBA K00O0K? k2 - 6yks O
k3 - 6yks 1
k4 - 6ykB b

B XVIII—XIX Beke cpean ectectBoucnbiTatenen 6oino NPUHATO
3awmncpoBbIBaTb CBOWM OTKPLITUSA B BUAE aHarpaMm’ YTo CIYXWIo
ABYM HYXOaM: CKpbITb rTMNOTE3y A0 €€ OKOHYaTeNbHOW NPOBEPKU
N yTBEpPOUTb aBTOPCTBO Ha OTKpbITME, KOrga OHo byaet
NOATBEPXKAEHO.

Tak, Manuneo MNanunen 3awmngpoBan nNnaTtMHCKy gpasy
«Altissimun planetam tergeminum observavi»
(«Bbicoyatiwyro niaHemy mpoulHor Habmodar») CneayoLwmm
obpasoMm: «Smaismrmielmepoetaleu mibuvnenugttaviras»,
3aKpenuB CBOKO 3asiBKYy Ha OTKpbITUE crnyTHMKOB CaTypHa




PasmelweHunna 6e3 noBTopeHUN

* PasmeleHna — KOMBUHaUMK, COCTOALLME M3 N BO3MOXKHbIX 3/1EMEHTOB,
B3ATbIX MO M LWTYK, U pa3nnyarouimecs nMbo nopaakom pacnonoxKeHus
3N1eMeHTOB, MO0 COCTaBOM 3/1EMEHTOB (Nnbo n Tem, n aApyrum)

[Mpumep. PazmeweHue 08yxX KAPMoYeK U3 Yembipéx 803MOMCHbIX (n=4, m=2)

(a0 0@l (a8 SG 50 50 06 00 B0

w 7!
m
Arz o

| (n—m)! .,

npeameToB B
OLHOW rpynne

Konun4yectBo BaApnaHTOB

Konn4yecTtBo BCcex npegmMeToB



PasmelweHunna 6e3 noBTopeHUN

[Mpumep. PazmeuwjeHue 08yxX KAPMOYEK U3 YembipEéx 803MOMCHbIX (N=4, m=2)

Ce 0 0880 (88 GG 0 B0 06 00 a6
1 2 3 4 6 7 8 9 10 11 12

5

Bcero kaptoyek 4 (kentas, KpacHas, CUHASA 1 3enéHas) n =4

B rpynne no gBe KapTo4ku m=2

4! 1x2%3%4
A = (4-2)! 152 =12




PasmelweHunna 6e3 noBTopeHUN

3agava 3. PacnucaHue ogHOro AHA COCTOUT K3 5 ypokos. YpoKu
B TeyeHue AHA He noBTopsawTcA. Onpedenume YUCIO 8apuaHmMos
pacnucaHusi npu Bolbope u3 171 ducyuniuH.

Bcero pasHbix gucuunnui 11, 3Haunt, n=11

3a OeHb MOXeT ObITb 5 NpegMeToB, 3HAYUT, M=5

11! . 11! . 1%2%3%4%5x6%x7%8x9x10%11

A — n!

(n-m)!  (11-5)! 6! 1%2%3%4%5%6

234567 *x8x9x10x11
A2 3 04 o Lo o

7*8%9*10*11 = 55 440




NomawHee 3agaHve 2.1

Typuct moxeTt nocetutb ropoga Yrauy, Pocros,
Apocnaenb, Koctpomy, Ceprues lNocaa.
CKONbKO MapLUPYTOB C NOCNEAOBATENbHLIM MOCELEHNEM TPEX
ropofloB OH MOXET COCTaBUTL/

s
Q Q '
OTn ropoga BxoadsT B «30M0TOe KOmnbLO -

Poccun» — TYpUCTCKUN MapLUpyT, O
NpPOXoadALMA N0 OPEBHMM ropogam
CeBepo-BoctouHon Pycu, B KOTOpbIX
COXPaHUITNCb YHUKarbHbIE MaMATHUKN
ncTopmn n Kynetypbl Poccuun, ueHTpam
HapoadHbIX pemMecern.




Pa3melweHnss ¢ NOBTOpPeHUAMMU

* PasmeleHuns c nOBTOPEHUNEM — KOM6MH8U,MVI M3 N TUNOB 3/1EMEHTOB,

B3ATHIX MO M WTYK

lMpumep. Paamew,eHus u3 3 munos kapmo4ek rno ose (n=3, m=2)

1 2

a8
3 4

20 B8
5

6

2 68 08
7 8 9



Pa3melweHnss ¢ NOBTOpPeHUAMMU

-A,B,EKMHOPCT, YuX|

Bcero bykB 12, 3HaunT, n =12

B Homepe no Tpu OykBbl, 3Ha4YnUT, k =3

A=123=12*12*12 =1 728




NomalwlHee 3agaHue 2.2

Mpumep 1.8. EcTb no oaHomy bunety B TeaTp, B UMPK U HA

KOHLEPT.
CkonbkumMm cnocobamm ux MOXXHO pacnpeaennTb MeXay YeTbipbMs
cTyaeHTaMu (eCcnm KaXkAablili CTYAEHT MOXXET NONAYYUTHL CKONBKO

yrogHo bunetos)?




Co4yeTaHusa 6e3 NOBTOPEHUN

* CoyeTaHua — KOMOMHaLKMK, COCTOALLMUE N3 N BO3MOXKHbIX 3/1€MEHTOB,
B3ATbIX MO M LWUTYK, KOTOPbIE PasnnyatoTca mexay cobomn xota 6bl oAHUM
anemeHTOM (6€3 yuéTta nopaaKka anemeHTos!)

lMpumep. Covemarua u3 3 Kapmoyek rno 2 Kapmoyku (n=3, m=2)
2 3

1

| 7!
Cm .
‘n

__— m!(n—m)!
KonuyecTtBo BapnaHTOB /

CkonbKo B rpynne

Bcero npeametoB



Co4yeTaHusa 6e3 NOBTOPEHUN

lpumep. CovemaHuA u3 3 KapmMoYeK nNo 2 Kapmo4vKu

8 08 068
2 3

1
Bcero kaptouek 3 (kéntas, CUMHASA 1 KpacHas) n=23
B rpynne no 2 KapTo4ku m=2
n! 3! 1%2%3 6
C = = = =2=3

ml(n-m)!  21(3=2)!  1%2x1 2




Co4yeTaHusa 6e3 NOBTOPEHUN

iMeloTcsa S pa3/InyHbIX COKOB. CKOJIbKO
Pa3HbIX KOKTENIEN MOXHO MOJTYYNUTb, EC/IN
15 KaKkaoro 6epyrtcs Tpu coka?




Co4yeTaHusa 6e3 NOBTOPEHUN

iMeloTcsa 5 pa3inuHbIX COKOB. CKO/TbKO
Pa3HbIX KOKTEWNEN MOXHO NOTYUYUTb, €C/IN
NNK KakKaoro 6epyrtcs Tpu coka?

Bcero pasHbIXx cCOKoOB 5, 3HauuT, n=>5

B kaxxgom KokTenne 3 coka, 3Ha4uT, m=3

n! 5! 5! 1%2%x3%4%5
C = = 2 —

ml(n-m)!  31(5=3)! 3121  1%2%3%1%2

—

10



NomawHee 3agaHve 3.1

Ckonbknmun cnocobamm MOXXHO BblbpaTb Tpomx oyTOONNCTOB U3
11 ana npoxoXxaeHusa AOMUHI-KOHTPONNA?

B [dpesHen peummn ¢ npobnemon
npuMeHeHna gonuHra boponnck
crneunarbHble KOMUccumn. XoTs cyadbu B
TO BPEMS MOIIN OYEHb NEerko
onpenenuTb, NPUHUMarn s CnopTCMeEH
CTUMYIMpYloLLiee cpeacTBo nepen
Ha4yarnomM COpeBHOBaHWM, TaK Kak
CaMbIM CUNbHOAENCTBYOLLNM

cpeacrtesom Obin B TO BpemMA 4YeCHOK.




CoyeTaHuA C NOBTOPEHUAMM

4 BapuaHTa
coyeTaHui




CoyeTaHuA C NOBTOPEHUAMM

4 BapuaHTa
coyeTaHui

4

C = Jetm=D! _ @43-D! 41 _ 1e2+3x4 _
ml(k-1)!  3x(2—-1)! 31! 1%2%3




CoyeTaHuA C NOBTOPEHUAMM

B koHauTEepCcKOM NMeEETCs 3 Bua MUPOKHBIX. CKOJIbKUMUA
CII0CO0aMM MOKHO KYIIMTh 9 IMPOKHBIX ?




CoyeTaHuA C NOBTOPEHUAMM

B koHIHATEpCKOM NMEETCS 3 BUIa MUPOKHBIX. CKOJIbKUMUA
CII0CO0aMHU MOXKHO KYIIUTh 9 MUPOKHBIX ?

3 BMaa NUPOXHbIX, 3HaA4NT, k =3

Hapo kynntb 9 NUpPOXHbIX, 3HAYUT, B Kaxkaown rpynne no 9, To ectb m=9

C = (k+m—-1)!  (3+9-1)! 11!  1#2+3%4x5x6%7+8+9x10%11
m!(k—1)! 9!%(3—-1)! Olx2! 1#2%3%4*x5x6% 78+ 9+ 1 %2




[lomawHee 3ag4aHue 3.2

Ha noyTte nATb BUOOB OTKPLITOK K HOBOMY rogy.
CKornbknumm cnocobamm U3 HUX MOXKHO BblibpaTb CEMb
OTKPbITOK?




